Ciselné soustavy

Ve svéte pocitaCu se vyuzivaji tfi zakladni soustavy:

« dekadicka
 binarni
* hexadecimalni

« patri mezi soustavy pozicni, tj. desitkova hodnota kazdé
Cislice (znaku) zavisi na jeji pozici vzhledem k radové
carce

« vahy v jednotlivych pozicich jsou mocniny zakladu
soustavy



Dekadicka soustava

je tvofena deseti znaky (0 - 9)

zdkladem soustavy je 10
soustava v niz jsme zvykli uvazovat
vahy u desitkové soustavy jsou mocniny 10



Bity a byty

BIT
1b (bit = binary digit) — pouze 0 nebo 1
1 = pritomnost el. naboje, +5V

0 = absence el. naboje, 0 V

BYTE A NASOBKY

1B = 8b (skupina 8 bitu)

1KB = 2B =1024 (= 1 000)
1MB = 220B (= 1 000 000)
1GB = 230B (=1000 000 000)

1TB = 24°B



Co je bit a co byte?

 Bit je zakladni jednotkou informace, 1 nebo 0 (ANO-
NE). Bit je velmi mala jednotka a tak se rychlosti udavaji
v kbit a Mbit.

« Byte je slozen z 8 bitu.

« Pokud si napr. poridite rychlost pripojeni 64 kbit,
znamena to, ze rychlost stahovani bude 8 kbyte.
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Units of Information

Unit Definition Bits*

Bytes*

Examples

Bit Binary digit, 1 bit 1 bit On/Off;, Open/Closed
(=)} atlord +5 Volts or 0 Volts
Byte Usually 8 bits 1 byte B hits Represent the letter "X" as
(B ASCI code
Kilobyte 1 kilobyte 1000 bytes 8.000 bits Typical Email = 2 KB
(KB} = 1024 bytes 10-page report = 10 KB
Early PCs = 64 KB of RAM

Megabyte 1 megabyle 1 million bytes & million bits Floppy disks = 1.44 MB
(MB) = 1024 kilobytes Typical RAM = 32 MB

= 1,048,576 bytes CDROM = 650 MB
Gigabyte 1 gigabyte 1 billion bytes 8 billion bits  Typical Hard Drive = 4 GB
(GB) = 1024 megabytes

=1,073.741.824

bytes

Terabwte 1 terabyte 1 trillion bytes 8 trillion bits Amount of data theoreti-
(TB) = 1024 gigabytes cally transmittable in

1.099.511.827.778
bytes

" Common or approximats bylas or bits.

optical fiber in one second




Binarni soustava

Je tvofena dvéma

Dekadicka Odpovidajici binarni
znaky (O a 1) hodnota hodnota
0 0
zakladem 1 1
soustavy je 2
o ) 2 10
vyjadieno pomoci 3 ”
zakladnich znaku
soustavy - 10 / 4 100
véaha jednicky v 5 101
této pozici je dvé
6 110
7 111
8 1000
9 1001




Ulozeni znaku v pameéti PC

1B = 8b=12znak
1b- 0nebo1
Vsechny kombinace :
00000000
00000001
00000010
00000011
00000100 > 28 = 256 kombinaci = 256 znaki
00000101
00000110

)

M111111




« vahy (mocniny zakladu) v jednotlivych pozicich:

Binarni soustava

210

29

28

27

26

25

24

23

22

21

20

1024

512

258

128

64

32

16




Interchange (ASCII) chart
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Datovy typ

Celociselné typy

Boolean

Byte
Word

Double Word

Integer

Double Integer

Typy s plovouci ¢arkou

Real

Double Float

Datove typy

Velikost v paméti

1 bit (agkoliv obvykle uloZen jako 1 bait)

8 bitd (= 1 bajt)
2 bajty

4 bajty

4 bajty

8 bajtd

4 bajty

8 bajtu

Rozsah

Oaz1

0 az 255
0 az 65 535

0az4 294 967 295

—2 147 483 648 az 2 147 483 647

—9 223 372 036 854 775 808 az 9 223 372 036
854 775 807

1E-37 az 1E+37 (6 desetinnych mist)

1E-307 az 1E+308 (15 desetinnych mist)


http://cs.wikipedia.org/wiki/Boolean
http://cs.wikipedia.org/wiki/Byte
http://cs.wikipedia.org/wiki/Slovo_(pam%C4%9B%C5%A5ov%C3%A1_jednotka)
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Double_Word&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Integer&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Double_Integer&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/wiki/Real
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Desetinn%C3%A9_m%C3%ADsto&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Double_Float&action=edit&redlink=1

Hexadecimalni soustava

Je tvorena sestnacti znaky (Cislice 0 — 9 a pismena A —
F, které nahrazuji dvouciferné hodnoty 10 - 15)

Jednodussi prevod na binarni soustavu

1 hexadecimalni znak = Ctvefice bitu, tj. nul a jedniCek
vyuzivaji se vsechny Ctverice — proto pismena s
desitkovou hodnotou

je 16 moznych kombinaci ¢tvefic — 24, tj. daji se pomoci
nich vyjadrit desitkové hodnoty 0 — 15

zakladem soustavy je 16, tj. opet 10,4
obvykle stai méné hex. znaku pro vyjadreni urcité
desitkove hodnoty



Hexadecimalni soustava - znaky a jejich
dekadické hodnoty, binarni vyjadfeni

hexadecimalni

dekadicka

binarni

hexadecimalni

dekadicka

binarni

0 0 0000 8 8 1000
1 1 0001 9 9 1001
2 2 0010 A 10 1010
3 3 0011 B 11 1011
4 4 0100 C 12 1100
5 5 0101 D 13 1101
6 6 0110 E 14 1110
7 7 0111 F 15 1111




Hexadecimalni soustava - vahy

« vahy hex. soustavy (do 3. radu)

163 162 167 160

4096 256 16 1




Pfevody

e 7 dekadické do binarni

725 =

vysledek posledniho déleni je Cislice (pfi

> 7,

radu

p. Z ejvyssiho

72:2=36

36:2=18

18:2=9

9:2

4

4:2

2

2:2=

Zbytky:

0

0

0

1

0

0

—

725 => 10010005

¢teme od konce




e 7 binarni do dekadické
10010005 => ?p,

Prevody

26 25 24 23 22 21 20

1 0 0 1 0 0 0

64 0 0 8 0 0 0
64+ 8,= 72,

10010004 => 725




Prevody

z dekadické do hexadecimalni

181, =>?

hexadecimalné

181: 16 =11
vysledek B
zbytek 3)

vysledek posledniho déleni je Cislice (znak) nejvyssiho fadu

181, => B5,,




Prevody

z hexadecimalni do dekadické

FF1A,, =>? 65306,

stadi méné hex. znaku (4) pro vyjadfeni 5timistného desitkového Cisla

vahy 16, 16, 16, 16,
Hex.znaky F F 1 A
nasobek 15 x 4096 15 x 256 1x16 10 x 1
Hodnota v
prislusné 61440 3840 16 10
oloydlel




Kontrola — opacny prevod

. 65306/16 -—---> 4081 zbytek 10
. 4081/16 -—-> 255 zbytek 1
. 255/16 -—> 15 zbytek 15

15

. FF1A




Dalsi

« Desetinna Cisla
e Zaporna Cisla
* Aritmetické operace + -



